

Jubilujeme.

Predkladáme svojim čitateľom prvé číslo XXV. ročníka Právneho obzoru.

Hodno sa pri tom na chvíľu zastaviť, spomínať ako to bolo, uvažovať ako je to a ako by to malo byť.

Právny obzor založil terajší nestor slovenských advokátov Dr. Emil Stodola starší. Prvé číslo vyšlo v septembri 1917 v Budapešti. Právny obzor mal byť poslom novej, šťastlivej budúcnosti slovenského národa. »Časové okolnosti, povedomie toho, že to už dlho trvať nemôže, aby slovenčina neprišla k platnosti, ktorá jej prislúcha v súdobníctve, verejnej správe a verejnom živote vôbec, tiskajú nám pero do ruky a prinucujú nás ku vynaloženiu našich skromných síl ku pripravovaniu tejto velikej a vzácnej veci«. Tak sa obracal zodpovedný redaktor a vydavateľ vo svojom »Príhlase ku obecnstvu« na svojich čitateľov. Z prvého ročníka vyšlo ešte dvojčíslo 2—3 v marci a č. 4 v júni 1918. Jediný sošit druhého ročníka vyšiel v júni 1919 v Bratislave. »Na úsvite novej doby« nadpísal svoj úvodný článok Dr. Stodola a ukončil ho takto: »V túto radostnú chvíľu znovuzrodenia a vzkriesenia na smrť odsúdeného národa nechceme pochybnosťami rušiť radostnú náladu a chceme i my podľa svojich skromných síl na zveľadku našej mladej republiky spolupracovať pestovaním práva v našom milom jazyku slovenskom a pestovaním právneho citu v obecnstve našom. Vyprosujeme si k tomuto jeho podporu«. Vo svojej nádeji sa sklamal. Časopis mal asi len 100 predplatiteľov a preto nemohol Dr. Stodola sám znášať ďalej celé bremeno hmotné i literárne. Časopis zanikol.

V roku 1920 bola založená Právnická jednota v Bratislave, ktorá so súhlasom Dr. Stodolu prevzala názov časopisu a začala ho vydávať v auguste 1920. V nasledujúcom roku mal už Právny obzor 1302 odberateľov. Najvyšší ich počet bol v roku 1929, a to 2692. Od roku 1926 stal sa z mesačníka dvojtýždenník a takto vychádzal Právny obzor až do konca roku 1938.

Prvým hlavným redaktorom Právneho obzoru bol Dr. Vladimír Fajnor, predseda Súdnej tabule v Bratislave a ne-

skoršie prvý prezident Najvyššieho súdu v Brne (od 4. 6. 1920 do 30. 4. 1936), potom profesor právnickej fakulty v Bratislave Dr. Karol Laštovka (od 1. 5. 1936 do 31. 5. 1937), a po ňom prevzal hlavnú redakciu Dr. Jozef Fundárek.

Po vzniku Slovenskej republiky pripadla slovenským juristom, soskuppeným okolo Právnickej jednoty, starostlivosť o slovenskú odbornú spisbu právnickú. Podarilo sa im vzbudiť v právnikoch administratívnej služby záujem o samostatný časopis. Tak vznikol mesačník Verejné právo, mladšia to sestra Právneho obzoru, určený predovšetkým na pestovanie verejného práva, kým Právny obzor podržal si úlohu tradovať len tzv. právo justičné (súkromné i trestné). Právny obzor stal sa znova mesačníkom a má dnes 1.065 odberateľov, Verejné právo však 1434.

Láskavý čitateľ nech sám posúdi, či sa nám podarilo v samostatnom slovenskom štáte udržať časopis aspoň na predošlej úrovni alebo snáď ju ešte zvýšiť. Pravda, so súčasným stavom slovenskej právnickej kultúry nemôžeme byť ani pri všetkej svojej skromnosti spokojní. Ešte i dnes je veľmi mnoho právnikov, ktorým jurisprudencia je len remeslom, zamestnaním, ktoré im zabezpečuje existenciu, a nie povolanie. Je tu tedy ešte veľa ľahostajnosti a nevšímavosti. To nás však nesmie znechucovať ani odradiť od ďalšej práce. Sme si vedomí dôležitosti právnej kultúry pre celkovú vzdelanostnú úroveň nášho národa a preto neprestaneme zo všetkých svojich síl usilovať o to, aby nebolo ani jediného juristu Slováka, ktorý by sa nezúčastnil aktívne na tvorbe tejto kultúry alebo aspoň pasívne na jej rozšírení. Cieľ to iste krásny, no cesta k nemu dlhá a ťažká. Ak sa ho nepodarí dosiahnuť nám, pripravíme aspoň cestu tým, ktorí prevezmú pero z našich rúk.

S nádejou, že odborná spisba právnická dosiahne v samostatnej vlasti Slovákov tak mohutného rozkvetu, na aký si tí, ktorí stáli pri jej kolíske, ani netrúfali pomyslieť, pozdravujeme čo najsrdečnejšie svojich prispievateľov a čitateľov a prosíme ich o ďalšiu spoluprácu a podporu.

Redakcia.